

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ 1985”

Предложението за развитие на читалищната дейност се отнася за календарната 2019 г. съгласно изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните читалища. Отчитане става на заседание на общинския съвет до 31 март на следващата година (2020). Неговата задача е да подпомогне годишното планиране и финансиране на читалище „Св. Св. Кирил и Методий 1985”. Предложението е отворено и може да се променя и актуализира при необходимост.

АНАЛИЗ

СИЛНИ СТРАНИ:

- Читалището има традиции в своята работа.
- Създадени са дълготрайни връзки с училища и детски градини в района, НПО.
- Единствен културно-информационен център в район с население от 40 – 45 хил.
- Удобно работно време.
- Качество на предлаганите услуги.
- Възможност за допълнително финансиране по програми

СЛАБИ СТРАНИ:

- Крайно ограничена материална база за разширяване на дейност.
- Липса на средства за поддръжка и ремонт.
- Нелоялна конкуренция в района.

ПРЕДИМСТВА:

- Авторитета на читалището
- Възможност за собствени приходи
- Самостоятелен закон

ЗАКОНОВА БАЗА:

- Закона за народните читалища от 2009 г.
- Закона за обществените библиотеки от 2009 г.
- Устав на читалището

МИСИЯ

Мисията на читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” е да бъде в помощ и полза на живущите от района отдалечен от центъра на града, предлагащ много и разнообразни възможности. Да съдейства и подпомага удовлетворяването на културните, информационните, образователните, социалните и др. потребности на общността. Чрез различните културни прояви да разнообразява ежедневието им, да предлага обучение за различни възрасти, да подпомага развитие на дарби и интереси, за осмисляне на свободното време да служи за превенция срещу вредните прояви в обществото.

ВИЗИЯ

Читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” е модерен център за информация, култура, обучение и услуги. Една много гъвкава система, която е в състояние да поема нови функции и отговорности. Да обединява стари и нови форми на работа.

ЦЕННОСТИ

В работата на читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” неотменна през годините ценност е утвърждаване на читалището като традиционна организация, грижеща се за разпространяване на знания, за утвърждаване на духовността и информираността на населението и всички дейности са подчинени на това. Каквито и нови форми на работа да се избират, никога не се забравя, че основната ценност е знанието, а читалището е посредник между него и общността. Поддържа се равнопоставеност между ползвателите на читалището, съпричастност към нуждите и потребностите им. Чрез различните дейности се разпространяват и художествените ценности – извършване на творческа дейност в областта на литературата, музиката, изобразителното изкуство и фолклора.

ОСНОВНИ ЦЕЛИ:

Основната цел на читалището и през 2019 г. е да продължи да се развива като малък, но модерен център за информация, обучение, култура и други услуги за населението.

Това включва: Обслужване на потребностите на живущите в района, свързани с:

- развитие и обогатяване на културния живот
- запазване на обичаите и традициите на българския народ
- разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата
- предлагане на обучение и услуги на населението
- повишаване квалификацията на работещите в читалището
- поддържане на партньорство с Община, училища, детски градини и НПО.

На тази цел са подчинени дейностите, които читалището развива за обслужване на потребностите на местната общност: общодостъпна библиотека с интернет пространство от 7 работни места, организиране и поддържане на школи и курсове, културно-просветни програма – празненства, концерти и др., социални и допълнителна дейност – услуги за общността (*копирни и широк спектър от компютърни услуги*).

МАТЕРИАЛНА БАЗА

На читалището е 225 кв. м. от партера на бл. 25 в ж.к. „Меден рудник”. Помещенията са предоставени от Министерство на отбраната с договор за 10 г., който **изтича 2019 г.**

Читалище „Св. св. Кирил и Методий 1985” като единствен културно-информационен център в район с предимно младо население около 40 хил. души – зона „А”, „Б” и част от „Районен център” на най-големия комплекс в Бургас – Меден рудник развива ежедневна целогодишна дейност, за която е необходимо държавно и общинско финансово осигуряване.

ДЕЙНОСТИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА:

А/Библиотечно и информационно обслужване

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Задачата на библиотека и през 2019 г. е да работи и развива като информационен център, съчетаващ традицията с технологиите.

Библиотеката предлага на своите потребители всякакъв вид актуална информация и литература за дома на книжен и електронен носител за деца, ученици и възрастни, филми на DVD, материали от собствена информационна база обхващаща различните области на знанието. Обособена е чуждоезикова сбирка на руски, английски и немски език. За незрящите ползватели се осигуряват книги на електронен носител. „Меден рудник” е най-динамично развиващият се и с преобладаващо младо население район в града, което налага редовното попълване на библиотечния фонд с новоизлязла литература, като постоянно се и актуализира, обновява и прочиства. Към момента (31.10.2018 г.) фонда е **27 100** тома литература.

В района на читалището има 3 училища – ОУ „Елин Пелин, СУ „Петко Росен и СУ „Константин Петканов” и 3 детски градини – „Морска звезда”, „Славейче”, „Чайка”, с които читалището активно работи.

Пред вид горе изложеното за **2019 г.** при очаквана посещаемост около 10 000 и над 1 100 читатели планира се да бъдат закупени около 380 тома литература за всички категории ползватели включващи различните области на знанието; абонамент на вестници и списания; осъществяване проявите по библиотечно-информационната програма по направления:

I. Програма насочена към най-малките и техните родители за насърчаване на четенето и привличане на нови читатели. Национална седмица на четенето.

II. „Какво знаят и какво не знаят учениците” – забавни състезания. Седмица на детската книга.

III. Библиотечни уроци за новите технологии и мястото им в работата на библиотеката – „мейкър” занимания.

Б/Любителско художествено творчество

Художествено-творческата дейност в читалището цели да подпомогне развитие на дарби и интереси, да стимулира творческите заложби и да предостави поле за развитие и изява. Чрез изкуство да осигури полезно осмисляне на свободното време като превенция срещу вредните прояви в обществото. През 2019 г. ще продължават усилията на персонала за поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество за запазване, развитие, съхранение на традициите и създаване на нови породени от нуждите на местната общност.

Детска фолклорна формация „Чинките” създадена 2014 г. продължава своята дейност за съхраняване на българските традиции и култура чрез изучаване на песенното богатство на българския фолклор. Преподавател Веселка Пачкалова.

Планирани участия за 2019 г. – концерти на читалището и Общината по повод Великден, Никулден и Коледа, други читалищни прояви. Участие в националният фолклорен събор „На мегдана” град Камено, фолклорен фестивал „Тунджа пее и танцува” град Елхово. Участия по покана на колеги във фестивали и концерти.

Театрална школа „Барберини” отвори врати през октомври 2017 Участниците са на възраст от 6 до 12 г. Преподавател Гергана Христова

Планирани прояви за 2019 г.: Представление за Коледа и края на творческата година м. май.

Арт студиото за всички възрасти – Заниманията са насочени към участници от различни възрасти с интерес към изобразителни и приложни изкуства. Преподавател Елисавета Ангелова.

Планирани участия за 2019 г.: Творчески работилници на открито в района на читалището и в центъра на града за Цветница, 1 ноември, Коледа. Изложби: „Шарени яйца”, „Коледни сувенири”, „Нарисувай ми приказка”, Годишна изложба м. май. Участия в конкурси: „Аз като герой в любимата ми приказка”, „Водата е живот”, „Приказките на Шехерезада”, „Коледна история”.

В/Образователна дейност

Читалището е място където ученето през целия живот е възможно, чрез неформалното обучение. Целта е да се дадат основни знания на потребителите от различни възрасти в областта на технологиите и чуждите езици.

Тази дейност е представена от:

- *Курсове по компютърна грамотност* вечерни. Обучението е по начални компютърни умения и е насочено към възрастни над 55 години. Преподавател Катя Танева

- **Чуждо езиково обучение** за всички възрасти. Целта е даване на нови знания или разширяване на познанията по чужд език. Използват се съвременни методи на обучение – интерактивно за деца и ученици и дигитално за възрастни. През 2018 г. стартира и индивидуално обучение в помощ на учебния материал.

В района съществува нелоялна конкуренция, с която читалищните работници трябва да намерят начин да се справят. Ангажимент им през 2019 г. е да положи максимални усилия и иновативен маркетингов подход за увеличаване на групите изучаващи чужд език.

Планирани курсове през 2019 г. – през летните месеци 2 групи, през учебната година 1 група.

Музикална школа – индивидуални занимания по пиано и китара. Школата има за цел даде музикална култура и да развие любов към музиката. Преподаватели Евгения Савова – пиано и Деметра Минкова – китара.

Планирани изяви: Коледен концерт и годишна продукция в края на м. май. Участия по покана на колеги във фестивали и концерти.

Г/Културна програма

Насочена е към жителите на района от всички възрасти. С най-малките – детските градини и учениците от трите училища проявите са във връзка с творчеството на наши и чужди автори – дати и годишнини, забавни състезания свързани с актуални събития и полезни информации. Провеждат се в библиотеката и залата на читалището.

Проявите насочени към по широк кръг публика са само на открито поради липса на салон в читалището и в района, което изключително го ограничава. Организиран се различни културни събития – по повод празници и такива с развлекателен характер.

Планирани за 2019 г. прояви на открито, за които читалището ще търси финансова подкрепа и от Общината са: Цветница, Никулден, фестивал „Шарено котле” и Националните празници – ТРЕТИ МАРТ и Съединението на България и Източна Румелия.

Приложение - културна програма по направления.

Д/Социална дейност

Поддържа се звеното за информация и обучение на незрящи ползватели. Две работни места са оборудвани със специализиран софтуер Jaws. Осигурена е възможност от страна на екипа за консултация при работа с четящ софтуер. Подпомагат се незрящи ученици и студенти - сканиране на учебници и други помагала.

Библиотека на играчките – е инициатива на читалищната библиотека. Деца на възраст над 3 год. имат възможност в детския кът на библиотеката под ръководството на библиотекаря с игри и творчески занимания да развият положително отношение и любов към книгата. Използват се методи от системата „Монтесори”.

За 2019 г. дейността на Библиотека на играчките продължава с включване и на по-малки деца и родители.

Е/Допълнителна дейност

Неотменна част от бюджета на читалището са приходите от допълнителна дейност. **Ателието за копирни и компютърни услуги** дава такава възможност. Чрез извършване на услугите, от които има нужда населението се осигуряват допълнителни средства подпомагачи основните му дейности. Разнообразяване на видовете услуги и поддържане на доброто качество осигуряват постоянни приходи.

Инициативи за 2019 г.:

Приказки с поука - Популяризиране на четенето и ранното общуване с книги сред деца от 2 до 4 години. Всяка седмица библиотекаря и доброволци ще четат на деца приказки и стихове, за да създадат и развият навици за четене и отношение към книгите.

ОРГАНИЗАЦИЯ И СТОПАНСКА ИНИЦИАТИВА

Постоянният оперативен екип на читалището се състои от секретар, библиотекар, организатор читалищна дейност, счетоводител и хигиенист на непълен щат. Останалата част от екипа са хоноруваните преподаватели, които за 2018 г. са 6. Работата е добре организирана и добре ръководена от страна на Председателя на настоятелството и оперативния екип.

Организационната дейност в читалището е насочена към създаване на по-добри възможности за работа на читалищните дейци и потребителите, доколкото това е възможно в една крайно недостатъчна материална база. През 2019 г. ще се работи за създаване на условия за организационна стабилност и утвърждаване ценностите на гражданското общество. В тази връзка се предвиждат следните основни задачи за изпълнение:

- Увеличаване на ползвателите на читалището.
- Разработване на проекти осигуряващи средства за нови форми на работа.
- Осигуряване на участие в квалификационни семинари при наличие на такива.

За нормалното функциониране на дейностите в читалището е необходимо:

- Частичен ремонт – В залата: боядисване, подмяна на подовата настилка и столовете. В библиотеката – нов балатума; подмяна на двете библиотечни бюра и изработка и поставяне на 8 дървени надстройки.

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2019 г.

НАПРАВЛЕНИЯ

I. ТРАДИЦИОННИ ПРОЯВИ СВЪРЗАНИ С ПРАЗНИЦИ от календара и развлекателни – концерти на открито за Освобождението на България, Цветница, фестивал „Шарено котле”, Съединението на България, Никулден.

II. ИЗЛОЖБИ И КОНКУРСИ – изложба на гоблени, конкурс „Комикс на българската азбука”, национален конкурс за кукли „В очакване на Коледа”, конкурс за комикси „Коледни истории” с изложба конкурс за кукли „В очакване на Коледа” и др.

III. ПРОЯВИ СВЪРЗАНИ С КНИГАТА – Седмица на детската книга, Национална седмица на четенето, библиотечни уроци, четене на приказки на открито и др.

IV. ПРОЯВИ СВЪРЗАНИ СЪС ЗНАНИЕТО – Световен ден на свободата на пресата, Ден на Европа, Вечер на прилепите, Деня на Черно море, Ден на българския художник и др.

V. ПРОЯВИ НА ЛЮБИТЕЛСКИТЕ ГРУПИ, ШКОЛИ И КЛУБОВЕ – Коледен и годишен концерт на музикалната школа и фолклорната формация, изложби на арт студиото, представления на театралната школа, работилници и базари.

VI. ПРОЯВИ СВЪРЗАНИ СЪС СВОБОДНОТО ВРЕМЕ И ВАКАНЦИИ – пролетни и есенни занимания в читалището през ваканциите, лятна академия на изкуствата.